TEST NON PARAMETRICI
Si dicono non parametrici ( o indipendenti dalle distribuzioni) i test che non necessitano di  particolari condizioni per essere applicati

Non è necessario che il campione contenga più di un certo numero di elementi 

Non è necessario che le grandezze confrontate seguano una certa distribuzione

Non hanno come scopo la stima dei parametri della popolazione sulla bese delle caratteristiche del campione

Quando il tipo di distribuzione può essere assimilabile ad una delle distribuzioni standard, i metodi parametrici sono stimatori più efficienti.

Comunque anche i test non parametrici portano essenzialmente alle stesse conclusioni.

Sono particolarmente adatti a confrontare campioni molto piccoli e/o non seguenti alcuna distribuzione nota.

TEST U di MANN-WHITNEY

Confronto di dati ordinali

Il test U è adatto al confronto di due serie di dati ordinali. 

Ad esempio due serie di punteggi assegnati in un test:

Serie A : 90,76,88,70,77,64

Serie B: 83,91,74,65,81

Ipotesi zero: i due campioni provengono dalla stessa popolazione, quindi punteggi alti e bassi dovrebbero essere presenti quasi nella stessa proporzione.

Per verificare l’ipotesi disponiamo tutte le osservazioni delle due serie in ordine crescente di grandezza contrassegnado ogni osservazione con il nome della serie:

64  65 70 74 76 77 81 83 88 90 91

A    B  A   B  A  A  B  B   A  A  B

Si conta quindi quante volte ogni valore A è preceduto da un valore B:

64(A) non è preceduto da nessun valore di B..........0

70(A) è preceduto da 1 valore di B..........................1

76(A) è preceduto da 2 valori di B..........................2
77(A) è preceduto da 2 valori di B..........................2
88(A) è preceduto da 4 valori di B..........................4
90(A) è preceduto da 4 valori di B..........................4
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Ripetendo il procedimento considerando quante volte un valore di B è preceduto da un valore di A non si ottiene lo stesso risultato ma

U’ =  1 + 2 + 4 + 4 + 6  = 17

Si verifica che vale

U + U’ = nA * nB
13 + 17 = 6 * 5 = 30

Ottenuto il valore di U (se U>U’) si consultano le tavole dei valori critici per la U di Mann-Whitney nella quale viene riportato il livello di probabilità per diverse grandezze dei due campioni.

Si cerca nella tavole per P=0.05 l’incrocio fra la riga nB e la colonna nA 

Si trova il valore di U significativo al livello di  probabilità del 5%.

C’è il 5% di probabilità di trovare casualmente un valore di U uguale o inferiore a quello tabulato

Se U ha valore inferiore o uguale a quello della tavola si respinge l’ipotesi nulla.

Se due serie di osservazioni fossero molto differenti tutti gli elementi di una serie sarebbero inferiori a tutti gli elementi dell’altra

In tal caso sarebbe U=0.

Nell’esempio si ottiene dalle tavole U=3. 
Il valore 13 supera di gran lunga il valore delle tavole è quindi non vi è motivo di respingere l’ipotesi nulla: non vi è differenza significativa fra le due serie.

TEST  KOLMOGOROV-SMIRNOV

Confronto dati quantitativi

Si suddivide l’intervallo di variazione in classi di frequenza di uguale ampiezza. Ad ogni classe si attribuiscono le frequenze cumulative del primo e del secondo campione.

Si  procede alla differenza fra le frequenze classe per classe. 

Si considera la differenza maggiore in valore assoluto D

Si  ricorre alle apposite tavole per la D 
Se D supera il valore critico tabulato al livello di significatività prescelto, la differenza fra i campioni è significativa.

Ad esempio se vogliamo confrontare l’età di due gruppi di malati (entrambi n=10)

Patologia


Età


             n

A
           25 27 34 45 62 78 19 33 17 49   

 10

B

55 34 40 47 65 67 52 42 60 75                        10

Si suddivide l’intervallo di variazione in classi di frequenza uguali:

Classi

Frequenze cumulative

Differenza (val. ass.)





A         B

15-24



2         -                        2

25-34



6
1

5

35-44



6
3

3

45-54



8
5

3

55-64



9
7

2

65-74



9
9

-

75-84



10
10

-

La massima differenza è D=5.

Sulla tavola, per numerosità n=10, si trova per 5% il valore 6.

Quindi il livello di significatività non viene raggiunto.

Esistono due tavole per il test Kolmogorov-Smirnov: per campioni con n <40 (e numerosità uguali) e per campioni con n>40 (con numerosità anche diverse).
Altri test non parametrici:

· test di Wilcoxon o test dei ranghi per confronto di gruppi in campioni appaiati, analogo del test t

· test della somma dei ranghi per confronto di due gruppi in campioni indipendenti, analogo del test t

· test di correlazione dei ranghi di Spearman (analogo non parametrico del coefficiente di Pearson).

